



社会组织结对关爱捐赠仪式。



帮扶单位积极开展金秋助学活动。



永昌县慧民社区公共服务活动中心开展服务活动。

# 爱心之花在镍都绚烂绽放

## ——金昌市扎实开展“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设纪实



助残就业“爱心屋”帮助残疾人实现就业。

谢晓玲 李峰 李跃萍

金昌市交通运输局开展巡游出租汽车“95128”电召服务,帮助老年人便捷乘坐网约车,助力老年人跨越“数字鸿沟”;

金昌市妇联组织实施“家家幸福一元捐”项目,并公开招募80名“爱心妈妈”,与留守、孤残、困境儿童“一对一”牵手,为结对儿童提供学习、心理以及生活上的帮助,使孩子心有所慰、学有所教;

全市残联组织为困难重度残疾人提供康复救助和教育救助、家庭无障碍改造、适配基本型辅助器具等服务,不断提升残疾人关爱服务水平;

……

爱的阳光照耀千家万户。全省“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设实施以来,金昌市各级各部门认真落实省委、省政府工作安排,深入践行以人民为中心的发展思想,坚持把结对关爱行动作为“践行宗旨为民造福”的一项重要民生工程,作为主动创稳、打造全省共同富裕先行区、巩固提升全国文明城市创建水平的有力抓手,举全市之力开展爱心扶孤、爱心助残、爱心济困行动,通过“面对面、手拉手、心贴心”,以实际行动浸润爱心、传递爱心、激荡爱心,让每一名困难群众都能感受到党和政府的关怀。

爱心金昌全民共建

文明城市「成色更足」

一座城市的魅力,不仅在于颜值,而且体现在其内涵上。作为全国文明城市,金昌将结对帮扶、爱心建设作为文明城市创建的重要内容,积极搭建平台,汇聚多元爱心力量,用仁爱之心、道德之美、向善之魂刻画城市文明新高度。全省“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设启动后,金昌市迅速行动,印发结对关爱孤残、困难重度残疾人和特困家庭行动方案,明确“结对帮扶行动”和“爱心社会建设行动”两项重点任务,成立由市委、市政府主要负责人任组长,市委、市政府相关负责人任副组长,相关部门主要负责同志为成员的市结对关爱行动领导小组。同时设立工作专班,负责落实结对关爱行动具体工作,明确4家牵头单位和16家职能部门的职责任务,全市各级各帮扶单位与县、区关爱办形成双向沟通衔接机制,精准摸排三类关爱对象底数,定期对系统数据进行比对、核实,确保不落一户、不漏一人。

坚持“逢6上街”机制,在重大节日和重要节点,确定主题活动,组织所有帮扶单位和结对干部集中开展入户走访,靶向解难,精准帮扶,确保帮到关键处、扶到急需时。广大结对干部切实将关爱对象的冷暖放在心上、抓在手上,带着感情、带着责任、带着情怀,用心用情用力帮助关爱对象解决急难愁盼问题,自觉用爱心践行为民初心。

去年冬天,全市开展“三查三看三帮”主题帮扶活动,全力保障困难群众温暖过冬、安全过冬。今年元旦前,开展以“新年访亲送温暖送祝福”为主题的“五个一”帮扶活动,为关爱对象送去了真挚关怀和美好祝福。春节期间,开展以“阖家团圆·情暖新春”为主题的系列帮扶活动,营造了欢乐祥和的节日氛围,2000多名干部与关爱对象一起包饺子、炸麻花、拍“全家福”,不是一家人,胜似一家人。“五一”前,开展“春风化雨·爱在金昌”主题帮扶活动,帮助关爱对象清理环境卫生、栽种菜苗,协调解决教育、就医、康复、就业、住房等方面的问题。儿童节、端午节期间,开展了“过佳节,送温暖”主题活动,600余名结对干部集中开展走访慰问,为关爱对象送去节日礼品和问候。8月份,开展了“践初心、献爱心,守望相助暖民心”结对关爱主题党日,全市60多家市级帮扶单位800多名结对干部集中开展走访慰问,协调对接有关政策事项1.17万个,解决群众实际困难2095个,帮办实事3161件,资助资金(含物资折合)164.67万元。



结对干部关爱困难重度残疾人。

涓涓爱心汇聚成河,点点星光照亮未来。全市各级帮扶干部常态化走进关爱对象家中,对照保障政策和责任清单,认真核对最低生活保障、残疾人两项补贴、基本养老保险、教育救助、医疗康复、住房保障、就业扶持7个方面保障政策落实情况,及时掌握关爱对象所思、所忧、所盼,力所能及提供资金和物资帮助,并坚持做到“四必到”,让每一名孤残儿童和其他孩子一样在同一片蓝天下健康茁壮成长,让每一个困难重度残疾人都能够生活得有尊严、有幸福感,让困难群众切实感受到党就在身边、干部就是亲人。

永昌县河西堡镇结对干部闫庆俊结对帮扶一名9岁的脑瘫患儿。他先后15次入户走访和联系医疗机构,帮助患儿进行百余次的康复治疗 and 认知技能训练。在经过几个月的治疗后,患儿智商评分由刚入院时的24分上升到现在的68分,性格、行为、学习、交流能力都有了显著变化,让孩子的父母和老师看到了希望。

金昌市

### 爱心举措精准可及 人文关怀“本色更浓”

检察院结对干部张建明结对帮扶的是一名听障儿童伟伟(化名)。自结对以来,他一直牵挂着伟伟的身体和学习,积极协调市残联和人工耳蜗生产企业,为伟伟植入人工耳蜗,使孩子的听力从90分贝以上恢复到接近30分贝,让孩子重获聆听世界的的能力。

金昌市残联结对干部丁建新积极协调,帮助双腿残疾的关爱对象小陈解决住宿问题,给小陈的生活提供了极大便利。

金川区委编办电子政务中心结对干部刘润枝通过结对认亲,成为孤儿小瑞(化名)无话不谈的“爱心妈妈”。通过无微不至的关心呵护,孩子原本孤僻的性格逐渐变得开朗起来。

……  
永昌县城关镇沙沟岔村有两姐妹先天肢体残疾,长期到外地接受康复治疗,高昂的治疗费和生活费用让家庭不堪重负。在了解到这个家庭的困难后,民政部门及时给予临时救助,残联组织将两个孩子纳入残疾儿童康复救助项目进行重点救助,协调将孩子从永昌县转入金昌市区的小学读书,并帮助孩子父母在金昌找到



金昌市检察院结对干部带患儿适配助听器。

稳定的工作。如今谈起孩子,他的父母满是感激与喜悦:“在大家的共同帮助下,孩子康复治疗方便多了。我们能够就近照

顾孩子,还能务工增加收入。如果不是党和政府的好政策,还有干部们的帮助,不知道我们的日子怎么过。”

### 爱心建设扩面提质 民生答卷“底色更亮”

“托育难”,空巢独居老人“吃饭难”,残疾人“康复难”、“出行难”,困难群众“住房难”、“就业难”等问题。

行业部门各尽所长、各显其能,认真研究谋划针对三类关爱对象的特殊照顾政策,找准关爱“发力点”,架起帮扶“连心桥”。

全市民政部门健全低收入人口动态监测和帮扶机制,强化低保扩围增效,加大临时救助力度,切实兜牢基本民生底线。

司法部门组织法律服务人员全覆盖开展入户走访活动,建立特殊困难群众“一人一档”法律服务档案,对合法权益受到侵害的三类关爱对象申请法律援助实行法律援助告知承诺制,对老年人、残疾人、特困供养户等特殊群体依法减免相关服务费用。

卫健部门选派40多名优秀医师常态化开展送医上门服务,为三类关爱对象免费提供卫生健康巡诊服务,并实施市内住院“先诊疗后付费”服务模式,有效减轻关爱对象就医垫资压力和费用负担。

人社部门开展“就业援助月”专项活动,对就业困难人员和残疾登记失业人员开展个性化职业指导,制定“一人一策”援助计划。目前已帮助零就业家庭成员、残疾人、城镇低保户等80余人实现就业。

一个温暖有爱的城市,从不缺少善良和正能量。近段时间,在4A级景区紫金花海,在繁华热闹的街角,在居民小区的醒目处,多了几处爱心满满的小屋,这些小屋就是省残联扶持项目——助残就业“爱心屋”。“爱心屋”项目既能更快地帮助残疾人实现就业、融入社会、改变生活,又

能更好地彰显爱、传递爱。  
一大早,残疾人小许就在紫金花海“爱心屋”里忙碌起来,擦桌子、扫地、摆放商品,她和伙伴干得劲头十足。这个“爱心屋”室内面积20平方米,室外面积200平方米,由小许和同伴经营,售卖各式饮料、小吃等,还销售福利彩票。目前,金川区建设的6个“爱心屋”和12个“爱心摊位”已全部投入运营。小许说:“之前一直在家里待着,到‘爱心屋’工作后,有了一份收入。这是党和政府实实在在的关怀,让我们很有幸福感。”

一项项惠民暖心的政策举措,一件件可感可及的民生实事,将爱心资源和力量投向了社会最急需的人群、最迫切的领域,让困难群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

### 爱心力量多元协同 公益志愿“特色更显”



结对干部与关爱对象共吃团圆饭。

主题活动30多场次,服务留守儿童、困境儿童486人次。特别是15名困境儿童通过个案服务,身心发展和社会化能力得到显著提升。永昌县慧民社区公共服务活动中心组织78名志愿者,每月固定开展2次“爱心永昌·公益志愿”服务活动,为独居、

空巢老人和困境儿童、留守儿童提供理发、助浴、康复、护理等志愿服务6810人次。金川区“幸福家”社工站帮助10名残疾人掌握手工艺品制作技能,并提供辅助性就业,使残疾人减轻了家庭负担,积极融入社会,实现自身价值。

公益慈善与时俱进。全市218个社会组织,50多家爱心企业踊跃参与爱心社会建设,充分发挥专业优势和资源优势,积极开展慈善捐助。金昌市温州商会、金昌市民勤商会等社会组织和甘肃联凯生物科技有限公司、甘肃绿城房地产开发有限公司等爱心企业向金昌市社会福利院、金昌市特殊教育学校等捐赠学习用品、净水机、热水器、除颤仪、制氧机等物资,价值50多万元。积石山6.2级地震发生后,全市党政机关、企事业单位、社会组织和爱心人士第一时间伸出援手,累计捐款(含物资)540万元。金川区在各村委会、城市社区居委会设立“结对帮扶·爱心金川”公益金,动员社会各界捐款,公益金主要用于爱心建设“微公益”。目前已筹集善款178万元。

群众利益无小事,一枝一叶总关情。一年来,金昌在联系交流、帮办实事中密切了党群干群关系,在落实政策、解决困难中兜牢了民生保障底线,在汇聚爱心、传递真情中擦亮了文明城市品牌,在全民参与、协同推进中激发了向上向善的正能量,形成了人人愿为、人人可为、人人能爱的爱心金昌建设新格局。